

# “首首”暖心!常德“娘家人”奏响关爱妇儿之歌

今日女报/凤凰网记者 唐天喜

“全省首个……”“全省首个……”在3月26日召开的常德市妇女第八次代表大会上，“全省首个”成为大会工作报告中的高频词。

这正是近年来，常德市妇联守正创新、担当作为、开拓进取的真实写照，她们用一个个“首创”，奏响了关爱妇女儿童成长的乐章，书写了与党同心、跟党奋斗的精彩华章。

## 首战告捷 开启全省首个“家政服务进社区”示范点

“这里有免费的家政技能培训课吗？”3月22日一大早，常德市“柳城姐姐”方家巷社区家政服务中心工作人员接待了一名想从事家政行业的居民。

该家政服务中心由常德市妇联联合武陵区妇联、府坪街道方家巷社区和常德市康业家政服务公司于2024年6月共同打造，是全省首个“家政服务进社区”示范点。

“现在人们对家政行业的认可度越来越高了。”康业家政负责人赵红莲告诉今日女报/凤凰网记者，鼎城区周家店镇居民彭鹏就是一个好例子。他此前一直在沿海的房地产企业上班，一度看不起爱人从事的家政行业。但这几年，他的业绩大不如前，爱人的工作却风生水起。2024年12月，彭鹏来到方家巷社区家政服务中心参加了家政保洁公益培训，如今和爱人成了同事。看着家里银行卡里的存款逐月增多，彭鹏心里乐开了花。



“家政服务进社区”示范点经常举办免费的家庭技能培训班。

方家巷社区的首发试点，是常德市“家政服务进社区”工作迈出的重要一步。常德市妇联将在引领建立“柳城姐姐”巾帼家政服务产业联盟的基础上，持续做优做强“柳城姐姐”巾帼家政品牌，为广大妇女开辟灵活就近的就业渠道，更好满足广大家庭的多样化需求。

## 首开先河 成立全省近三年首个市级女科技工作者协会

“没想到能在淘宝上买到一份原汁原味的常德米粉，瞬间将我带回到了家乡的街头巷尾。”日前，一名网友在常德女子张玉娟的淘宝直播间里感慨。

张玉娟是常德市女科技工作者协会的副会长。吃着常德米粉长大的她，发现常德米粉存在易断条、保质期较短等问题，限制了其市场推广范围。

该如何助力常德米粉走向更广阔的市场？张玉娟和团队反复

试验，生产出了在无任何添加的情况下，保质期可长达12个月、口感爽滑的常德米粉。

“非常感谢常德市妇联，帮了我好多忙。”张玉娟告诉今日女报/凤凰网记者，常德市妇联引荐其公司入驻常德高新技术产业开发区，帮忙解决了厂房问题；帮助引进北京检测机构专家，为米粉保鲜期进行论证；帮助引进实力伙伴湖南亲零嘴食品有限公司，解决项目融资

问题，“我们项目目前投资金额已达5000万元”。

据了解，通过成立全省近三年来首个市级女科技工作者协会，常德市妇联深化拓展“科技创新巾帼行动”，擦亮“沅澧巾帼科创先锋”品牌，并通过开展“湘女智税·助企发展”暨“税务+科技”等主题活动，为女科技工作者发挥作用持续创造条件、搭建平台、提供服务。

## 首屈一指 常德市妇女儿童发展中心获评多项国家级荣誉

在常德，由市妇联创新推出的“巾帼集市”，不仅能购物，还能体验手工、学习技能、寻找工作以及问诊就医。

3月7日上午，2025年常德市纪念“三八”国际妇女节暨“我为常德经济社会发展作贡献”巾帼集市在当地万达广场开市，吸引众多市民前来逛集。

“桃源富硒皇菊茶，好喝！”“汉寿甲鱼，正宗！”……在乡村振兴好物区，过往行人品鉴着巾帼新农人带来的常德特色农副农产品，不少人扫码购物。

购物之外，在女性专场招聘区，众多妇女姐妹在50家企业提供的1000多个岗位相关信息前浏览、咨询；在公益课程展演区，不少市民体验形象设计、插

花、烘焙等课程；在专家惠民义诊区，挤满了关注健康的群众，他们排队就医、体验药饮，现场十分火爆；在家庭教育指导和维权普法宣传区，很多群众前来学习育儿技巧、亲子关系调适方法。

一年来，免费提供摊位的“巾帼集市”还走进了常德欢乐城、河街、沙滩音乐节等地，为巾帼企业、女性创业者搭建展示、学习、促销平台。现场同步提供的插花、茶艺、亲子手工、亲子烘焙等公益课程体验，让大家沉浸式感受到市妇女儿童发展中心的贴心服务。

记者发现，常德市妇女儿童发展中心自2016年成立以来，持续在支持妇女创业致富、关爱

儿童快乐成长、推动家庭文明建设等方面发力，开展了月嫂、茶艺师等各类培训班，女性专场招聘会，“公益微课堂”“百场公益家教课进幼儿园”等活动。每周日下午3时，“常德市妇女联合会”微信公众号推出下一周书法、手工、绘画等公益课抢课链接时，总是很快被抢光。

截至目前，该中心已开设公益课程7800余场次，培训学员10万余人次，服务人数42.5万人次，先后荣获“全国三八红旗集体”“全国亲子阅读基地”“全国家庭教育创新实践基地”等称号。其中，2022年获评的“全国妇联系统先进集体”，该中心是全国唯一入选的妇女儿童发展中心。

## “首护”妇联 揭牌全省首个建在政法系统的妇联执委工作室

“罗法官，祝您节日快乐！”

3月8日，在位于常德市武陵区人民法院内的妇联执委工作室里，负责人罗立英又一次接到了市民陈女士的感谢电话。

2022年11月9日，陈女士拨打了12338妇女维权公益服务热线，称其丈夫周某婚后多次殴打自己，造成肋骨骨折，多处软组织挫伤。

武陵区妇联建议陈女士立即收集被家暴的证据，并带她来到位于武陵区人民法院的罗立英妇联执委工作室。

该工作室是湖南省法院系统首个妇联执委工作室，也是湖南省率先挂牌成立的市级政法系统妇联执委工作室。

2022年11月29日，在妇

联执委工作室的指导下和武陵区妇联的协助下，陈女士向武陵区人民法院申请了《人身安全保护令》。

2022年12月1日，武陵区人民法院向周某开具民事裁定书，严令禁止周某对陈女士实施家庭暴力。

据悉，常德市已在武陵区、鼎城区、桃源县、津市市等地建10个妇联执委工作室，涉及公安、检察、法院、司法等政法部门，率先在全省实现市级政法系统妇联执委工作室全覆盖。截至目前，这批妇联执委工作室共接访454人次，诉前化解涉妇儿维权纠纷203件。

## 首开新篇 创建全省首个清廉家风馆

接受教育。

截至目前，这里累计接待全国、省、市参观人员7万人次，中央和省级媒体纷纷报道。

常德市妇联党组书记、主席向艳艳介绍，市妇联将家庭文明建设与廉洁文化建设紧密结合，持续联合市纪委监委举办家庭助廉主题活动，把清廉家风馆打造成集清廉家风讲堂、清廉主题教育、清廉家风展示等功能为一体的教育基地。数据显示，近年来，常德市举办家教家风巡讲、家书诵读会、家庭故事会2426场次，涌现出全国、省、市、县“最美家庭”“文明家庭”“五好家庭”“最美清廉家庭”等1976户。

馆内，参观的人群时而驻足阅读，时而相互讨论，在近距离感受清廉家文化的历史传承和时代发展中汲取养分、

## 首肯心折 创新常德丝弦唱响“维权工作八字法”

“妇联工作进万家，促进和谐保平安。依儿呀依哟……”9个月过去了，说起妇联维权“八字工作法”，常德市基层妇联执委们依然记忆犹新。

原来，妇联维权“八字工作法”于2024年6月在全省基层妇联执委培训课上首次向全省妇联执委宣讲，由10位青年传承人用常德丝弦娓娓道来。

这种融合民俗民风和时代气息的巾帼普法宣传，迅速在朋友圈刷屏，受到全国妇联和省妇联点赞推广。

“真正把基层工作与常德丝弦这项非遗融合的，妇联应该算是首创。”常德市妇联权益部部长刘成介绍。

近年来，常德市妇联组建

“柳城巾帼宣讲团”，打造“桃花源里巾帼大课堂”，开展“巾帼大宣讲”“巾帼大学习”，创新形式，举办常德市首届亲子阅读大赛等大型群众性主题活动，线上线下宣讲2315场，惠及116.8万人，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，引领广大妇女始终与党同心同向同行。

风劲扬帆正当时，奋楫争先再出发。常德市妇联将继续发挥桥梁纽带作用，努力创新，把妇联组织建设成为妇女群众信得过、靠得住、离不开的“温暖娘家”，团结引领全市广大妇女为推进中国式现代化新常德建设贡献更大力量。